

LIBERTAD

Gerente
Ramón Vergés Pauli

Fundador
Fran.º Muñoz del Castillo

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN

Carmen, 8

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

Periódico Regionalista

Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

LAS ELECCIONES EN TORTOSA

El resultado de las elecciones del día ocho no ha podido ser más lamentable para Tortosa: a nosotros nos cabe la satisfacción de no haber perdonado medio para evitarlo.

Es una verdadera equivocación que llevará dolorosas consecuencias; pero no significa que todo esté perdido, ni mucho menos. Vendrá la reacción; vendrá el despertar, el abrir los ojos, el darse cuenta de la realidad; y, entonces, sin recriminaciones por parte de nadie ni para nadie, cerraremos el paréntesis que ahora se ha abierto, y continuaremos, seguramente con más unidad de criterio y con más firmeza, por el camino momentáneamente abandonado.

BOCETO

Hace unos días, presencié casualmente la llegada de un vepor procedente de Marruecos conduciendo tropas repatriadas.

Sea porque la guerra actual, que agota nuestra Hacienda, carece de ambiente favorable, ó tal vez, si se quiere, por ignorancia, acudieron al muelle á recibirlos solamente algunos militares que ostentarian representación oficial.

Daba pena ver descender del buque, con su escaso equipaje á cuestas, á aquellos bravos soldados de rostro tostado por el sol africano, raídos y sin color sus uniformes; mostraban casi todos sobre su pecho una medalla, símbolo de heroicidades y privaciones sin cuento; pero no era su condecoración la recompensa que de fijo esperaban con mayor anhelo.

Creyeron seguramente tener al llegar á la madre patria un recibimiento entusiasta y cariñoso, digno de ellos; al ver defraudadas sus ilusiones, adiviné la contrariedad que les producía la más cruel de las indiferencias.

Y de no ser españoles, palabra que concentra sacrificios, pundonor y patriotismo, en cada carta que dirigieran esos veteranos á sus compañeros que allá luchan, les contarían la decepción que sufrieron y tal vez la noticia causaría pésimo efecto en el ánimo de nuestros soldados.

¿Por qué esas sociedades que se titulan patrióticas no hacen algo en honor de los bravos que llegan? ¿Es que no merecen nuestro reconocimiento al igual que aquellos que recibieron una herida en campaña? ¿Es que dudamos de su valor, cien veces acreditado?

Un amigo mío, alemán, pais militar por excelencia, que me acompañaba, notó también la falta en que incurrimos y después de alabar á nuestro ejército, famoso en la historia, preguntóme el por qué de tanta indiferencia. Yo, la verdad, mentí y le dije había llegado el buque con algunas horas de anticipación.

Y creo, hice verdadera labor patriótica...

José NORIA.

Barcelona, Febrero 1914

ALBADA

*Era un jorn de primavera.
L'acompanyava un cel blau
tan serè com la mirada
d'una nena de quina anys.*

*L'alosa, tot fent l'aleta,
cel amunt nava pujant;
lluia sobre les fulles
la rosada matinal.*

*La mar, bon tros lluny, ble.xava
en son lit d'alga y coral,
y en cada branca's gronxian
dos aucells aparellats...*

*Del bras ab la prenda meua
següem tot costejant;
la campana de l'ermita
trilla que trillejaràs!*

*Quan topavem algun marge
alterós y enverdissat,
jo á coll meu l'encamallava
y ab dos bots ja erem á dalt.*

*Aquí un riu de perduetes,
un de grivias més enllà;
los marges vessant aromes;
Les fonts corrent y cantant...*

*Un roseret que floria
al bell mitg del caminal
ens va dar totes les roses
al punt que varem passar...*

*En sa rossa cabellera
l'in posí dos o tres rams;
les altres, feta una toya,
damunt son pit tornejat.*

*Y que be, que be li esqueien
aquelles roses del camp!
a mos ulls se'm figurava
l'Alegoria del Maig.*

*Y era un jorn de primavera
acompanyat d'un cel blau
tan serè com la mirada
d'una nena de quina anys.*

RAMÓN MASIFERN.

Nota religiosa

La Hermandad Josefina de esta ciudad dedica al excelso Patriarca San José, en la iglesia del Seminario, los siguientes solemnes cultos:

Miércoles, 11 de Marzo. A las siete y media de la mañana habrá Misa rezada, durante la cual se meditarán las virtudes del Santo Patriarca; alternando las melodías del órgano. Igual ejercicio se practicará en los demás días del novenario. Por la tarde á las seis se expondrá Su Divina Mjestad y empezará un solemne novenario á grande orquesta que seguirá á la misma hora los demás días, predicando el notable orador sagrado Rdo. P. Redento del Niño Jesús, Carmelita descalzo de la Residencia de Barcelona.

Domingo, 15. En este día empezará la novena á las cinco.

Lunes, 16. En este día la novena empezará á las 6 y así continuará los días siguientes á la misma hora.

Jueves, 19. Fiesta del excelso Patriarca San José. A las siete y media Misa de Comunión general, de Reglamiento para toda la Hermandad Josefina. Por la tarde á las cinco concluirá la novena con admisión de socios á la Hermandad y rifa de una hermosa imagen de San José.

El Ilmo. Sr. Obispo concede 50 días

de indulgencia á cada uno de los expresados actos.

Las personas que deseen contribuir con sus limosnas á sufragar los gastos de alguno de los días del novenario, puede avistarse al efecto con el ilustre Sr. D. Juan Sol, Canónigo Lectoral, Director de la Hermandad ó con el señor D. Luis de Cruells y de Aragónés, Presidente de la misma.

Los que deseen ingresar en la Hermandad pueden manifestarlo durante el novenario al Sr. Hermano Mayor, el que, al efecto, estará en la Sacristía de la iglesia terminada la novena.

Los diez mandamientos de la Higiene enseñados en las Escuelas de Suecia

1.º Aire fresco, día y noche, condición necesaria á la salud, es el mejor preventivo contra las enfermedades de los pulmones.

2.º El movimiento es la vida. Hacer ejercicio todos los días al aire libre, trabajando y paseando, es el contrapeso del trabajo sedentario.

3.º Comer y beber moderadamente y con sencillez. El que prefiere al alcohol el agua, la leche y las frutas afirma su salud y aumenta su capacidad para el trabajo y el bienestar.

4.º Los cuidados inteligentes de la piel; endurecerse contra el frío por el lavado general del cuerpo con agua fría todos los días y tomar un baño caliente una vez á la semana en todas las estaciones.

5.º Los vestidos no deben ser ni de demasiado gruesos ni demasiado ajustados.

6.º La habitación debe ser expuesta al sol, seca, limpia, clara y tan confortable como sea posible.

7.º Limpieza escrupulosa en todas las cosas: el aire, los alimentos, el

agua, el pan, la ropa, la casa, todo debe ser limpio; la moral también.

8.º El trabajo regular intensivo, es el mejor preventivo de las enfermedades del espíritu y cuerpo. Consuela en la desgracia y es la felicidad de la vida.

9.º Las noches son hechas para dormir. El hombre no encuentra el reposo y la distracción en las fiestas ruidosas.

10.º La primera condición para una buena salud es vida fecundizada por el trabajo y ennoblecida por buenas acciones. El empeño de ser un buen miembro de la familia, buen trabajador en su esfera y buen ciudadano de su Patria, da á la vida un precio inestimable.

BURLAS DE LA VIDA

EL DOCTOR EXPRESSO

—¿Pero es cierto que ya no visita?
—Ciertísimo. Aconsejé á sus clientes que no enfermaran, y que de enfermar no se acordasen para nada de sus servicios y se marcha uno de estos días al extranjero.

—¿A estudiar nuevamente?
—Nada de eso. Según dice, á olvidar lo que había estudiado.

—¿Pero ese hombre está loco! ¿Qué motivos tan poderosos le han podido obligar á deshacerse de una clientela numerosa y rica? ¿Por qué tira por la ventana una reputación sólida? ¿No es joven aún? ¿No puede todavía trabajar sin esfuerzo, adquiriendo una fortuna considerable?

—Claro que sí.
—Entonces, ¿qué le ha sucedido?
—Perdió su fé en la ciencia.

—Pero si todo el mundo cree en él.
—Si era el médico de moda!

—Ahí verás.
—¿Cuántas alabanzas y cuántos elogios suyos he escuchado yo desde hace algunos años! Solamente decían que visitaba á los enfermos demasiado deprisa, que sus visitas eran verdaderas

visitas de médico. Al enfermo que más, le concedía cinco minutos, pero esta rapidez acreditaba su golpe de vista y lo numeroso de su clientela.

—¿Y le llamaban el Dr. Expreso.
—Es verdad, pero iba para tren de lujo. En suma: que no lo comprendo. ¿Quién será ella?

—No, no es cuestión de faldas. Ya que tanto te preocupa el caso, te contaré los motivos que ha tenido el doctor Expreso para renunciar á la profesión, tal y como él me los ha referido. Oye, que la cosa tiene cierta gracia, aunque gracia un tanto fúnebre. Verás. El mismo doctor se reprochaba á sí mismo muchas veces la celeridad de sus visitas. No podía vencer su temperamento nervioso y expeditivo. «Algún día, pensaba, por esta maldita costumbre, voy á matar á un enfermo equivocando su diagnóstico y, por consiguiente, su tratamiento.» Mil y mil veces decidió visitar con más calma y espacio, entendiéndose al menudeo de todos los síntomas y de todas las preocupaciones que sus clientes quisieran exponerle. Pero ¡quién!, llegaba á la alcoba del enfermo, le miraba, recetaba, y fuera. Tampoco recetaba mucho, naturalmente, según él, porque no es necesario; según los enfermos, porque no tenía tiempo. El caso es que bien por su admirable golpe de vista clínico, bien porque le acompañase la fortuna, alcanzaba curas notabilísimas.

—Todo Madrid lo dice.
—Bien; pues hace dos semanas salió una tarde en su coche, como de costumbre, á visitar á unos cuantos clientes que tenía en tratamiento. Al aparecer el doctor delante de la casa del primero (la marquesa de Montesión), resbaló su pie del estribo del carruaje, y á poco va el famoso médico al suelo. No cayó, sin embargo, porque merced á un violento esfuerzo consiguió mantenerse en equilibrio, pero no sé qué músculo de su pierna derecha sufrió una distensión dolorosa.

24

Monografía histórica

Ramón Vergés Pauli

21

nistraciones, y si acaso los quisiera tener más asegurados, que los ponga en el Archivo de la ciudad, en arca separada con presencia del Escribano y testigos.»

Loable es la conducta del Administrador del Hospital, don Bruno de Abarría, qui posa reparos pera guardá'ls caudals á n'ell confíats, no tenintlos prou segurs á casa seua, escarmentat pel robo de que ha sigut víctima. ¡Bons administradors eren los de Tortosa en temps del oscurantisme!

En la sessió de 30 Octubre del repetit any 1765, s'acorda para les obres del Hospital per entrá á la hivernada y acursarse'l día; tornantles á empèndre á la primavera.

En 3 Mars de 1766 s'acorda que, continuatse les obres del Hospital, se demane alguna almoyna al bisbe, dignitats, canonges y á les persones caritatives en general.

Sessió del día 13 Novembre de 1767. «Gasto de la casa del Arcediano de Bo-

de Tortosa? Lo llibre de les Costums ne menciona un Hospital de la Grassa, que prenía nom de la plassa, desapareguda, ahont estava situat.

Lo més antich Hospital de la Santa Creu, estava situat á les afores de Sant Joan, ben aprop del célebre monastir de Sant Francesch, immediacions de lo que avuy ne diem carretera Simpatíca. Al Museo hi ha un plano de Tortosa, del any 1662, regalst per don Manuel Porcar y Tió, y allí's veu l'emplantament del Hospital de la Santa Creu. Mes tard fou traslatat al barri de Remolins.

A l'horta del Temple, entre la carretera real y'l camí del mitg, detrás del Parque, hi va havé l'hospital de Sant Llàtzer, pera leprosos. De dit hospital va pendre nom la partida que'n diem de San Llàsaro.

Després de la Reconquista, la Iglesia ne tenia un atre, á la costa de la Seu

Cojeando algún tanto llegó nuestro amigo a la alcoba de la marquesa, in feliz señora, ya entrada en años y más entrada en achaques, quien le recibió, como solía, con las siguientes palabras: «Antes de que se marche usted, doctor... Sentóse ésta en una butaca y aminóse el dolor de su pierna. Transcurridos en rápidas preguntas y respuestas los cinco minutos escasos de ritual, fué el doctor a levantarse y despedirse, pero un agudísimo dolor del músculo distendido le obligó a caer de nuevo en la butaca. La marquesa que vio sentado otra vez a su médico, sin tratar siquiera de conocer la causa del fenómeno, decidió aprovecharse de él y comenzó a referirle con verdadera ansia todos los detalles, aspectos y angustias de su dolencia, dolencia, á lo que parece, complicadísima. La marquesa no podía dormir, la marquesa no podía tomar alimento, la marquesa tenía siempre una opresión grande en el pecho, la marquesa sentía á la continua dolorosas punzadas en las sienes, la marquesa padecía á cada momento terribles calambres en el estómago. Y para cada angustia, molestia ó síntoma de su mal, solicitaba un remedio, una medicina, algún alivio, y el doctor, después de poner disimuladamente en flexión su pierna dolorida á fin de saber cómo se portaba el músculo distendido, agarraba la pluma y recetaba sin duelo, echando todo el ejército de la farmacopea sobre los alifafes y quebrantos de la buena señora. El júbilo de ésta era indicable. ¡Ah! es nada haber sujetado una hora al Dr. Expresso, arrancándole además cuatro píocimas! ¡Le hubiese nombrado su heredero! Nuestro amigo se fué cojeando, y la marquesa se creyó salvada. Poco después, el doctor visitaba al general Betanzos, hombre que poseía una brillante historia militar y una gota completamente civil. ¡Y si fuese únicamente la gota... pero el general, además de buen mozo, era un artrítico de todos los diablos, y no había manifestación artrítica que no floreciese en su aparentemente robusto cuerpo. Pero casi se olvidaba de sus males ante el asombro de ver al Dr. Expresso fijo en la butaca y estirando de vez en cuando la pierna derecha. ¡Mil rayos! Ocasiones como aquellas no se presentaban á cada momento. El general gotoso cargó sobre el doctor con todas sus dolencias, y en una hora de batalla le tomó cinco recetas. Cómo sería la lucha, que el célebre médico trató tres ó cuatro veces de levantarse, volviendo á caer rendido en la butaca. En suma, que el

Dr. Expresso hizo aquella tarde cuatro visitas de hora á otros tantos enfermos suyos, á los cuales dejó rebosando gratitud y colmados de recetas; y comprendiendo que su distensión muscular, además de algún tratamiento ligero, exigía reposo, se metió en la cama y dijo á su criado: «Avisa al Dr. Pérez que me sustituya mañana visitando á los clientes incluidos en esta nota, y á todos aquellos cuyos avisos se recibían. Yo, mañana, no me levanto.»

—Justo castigo á su celeridad anterior. —Y el doctor pensaba al día siguiente, tendido en su lecho: «Vaya, casi me alegro de lo sucedido, por esa pobre marquesa, ese excelente general y los otros dos enfermos que ayer visité concienzudamente. No puede hacer más la ciencia médica por ellos que lo que yo hice. Oí todas sus observaciones, me enteré detalladamente de todo el curso de sus dolencias, afirmé en parte y rectificué en otra mis anteriores diagnósticos y, sobre todo, acudí en su auxilio con todos los medios de que disponemos para combatir sus respectivas enfermedades. No digo yo que se curen del todo, pero se aliviarán mucho y podrán ir tirando.» Y con tan gratos augurios y el dulce reposo (que bien lo necesitaba), pasó el doctor un delicioso día de campo. A la mañana siguiente hizo irrupción el Dr. Pérez en su despacho. «¡Chico, esto es terrible!» «¿Qué pasa?» «Que todos tus enfermos han dado en morirse á un tiempo.» «¿Eh?» «La marquesa de Montesión se quedó anoche en un colapso cardíaco.» «¿Eh?» «Pocas horas después, el general Betanzos...» «¿Eh?» «Le mató la gota ó yo no sé qué, cómo si fuera un rayo.» «¿Eh?» «La señora del banquero Ordóñez, á quien visitaste...» «¡Basta, basta, no digas más!» «Está expirando...» El Dr. Expresso cayó anonadado en un sillón y ha resuelto abandonar por completo la ciencia médica. Ya no visitará más. Ha perdido la fé.

—Pero, hombre, esa triste y extraña coincidencia nada quiere decir. Lo cierto es que cuando visitaba rápidamente, logró en diversos enfermos curaciones asombrosas.

—Lo mismo le argüí yo, y él me dijo levantando los brazos al cielo: «¡No, amigo mío, es que entonces indudablemente se curaban solos!»

Laborn eb José DE ROURE.

Para el tiempo de cuaresma

SALOMÉ

En páginas de oro engarzadas con las más ricas piedras preciosas del idioma francés, ha pintado la muerte del Bautista el inmortal Gustavo Flaubert. En su relato hay la sencillez grandiosa del Evangelio y la riqueza y colorido de las visiones dantescas. Quien ha leído «Herodías», casi puede afirmar que estuvo presente á los sucesos allí descritos y que vió correr la sangre del primer cristiano, vertida antes que el nombre mismo de cristianos se hubiese conocido y pronunciado.

Herodes Antipas, harto de los halagos de su orgullosa mujer Herodías ó Jezabel, con quien está unido en lazos reprobables por su parentesco próximo, se encuentra en la fortaleza de Macherous, á orillas del Mar Muerto.

En la más honda mazmorra de la fortaleza se oye la terrible voz del Bautista, que allí encerrado y oculto se hace oír, sin embargo, en el mundo entero, pues secretamente acuden de todas partes discípulos que transmiten y difunden sus palabras proféticas.

Aquel hombre preso y aherrojado es, no obstante, la pesadilla del tetrarca, quien lucha entre el deseo de quitarle la vida y el miedo que las palabras de Juan le infunden. Herodes, á quien tal vez no habría anonadado la dulzura de Jesucristo, se estremece de terror ante la fogosa energía veronil de precursor.

Sobreviene el procónsul Aulo Vitelio, representante del Imperio Romano; Herodes y Herodías obsequian á su amo con un festín magnífico, y la maldita mujer, cuyos pecados el Bautista escarnciera cien veces, hace que su hija Salomé arrebatase el poco seso que á Antipas le queda, bailando una danza oriental de bacante egipcia ó de almea indostánica. Terminada la danza, el loco Herodes ofrece á Salomé como galardón de su habilidad la cabeza del Bautista.

Las últimas palabras del sacrificio predicen la ruina de Herodes y la de todos los judíos: palabras que la Historia se encargó de confirmar.

Visita la Gran Pañería y Sastrea Ibérica, que en ella hallaréis cuanto os apetezca á los más reducidos precios.—Moncada, 7 Tortosa.

Es arborescentes, crecen molts, á pesar de que equivocadamente, que se desenrollen i fructifiquen en les terres mes migrades sense'l concurs de cap classe de fertilitació.

Es per aquesta raó la manifesta escassetat de producció de les nostres plantacions, la irregularitat en les cullites i les nombrables malalties principalment d'origen parassitari, que ataquen els arbres fruiters.

Per á la obtenció de grans i continudes cullites i per á que al ensemps els fruits sigan grossos, sucosos, dolços i aromàtics, es necessari proporcionar á la planta nítrógeno, ácid fosfòric i potassa, de fàcil assimilació.

El nítrógeno favoreixerá el desenrotll de les branques i de la part de fullatge; l' ácid fosfòric facilitar á la fecundació i impedirá la pèrdua i carritment de la flor i la potassa es garanteix del bon desenrotll del fruit i de sa excelent qualitat i fàcil conservació.

La pràctica ens ha vingut demostrant d' una manera certa, que en termes generals, l'empleu de la fórmula que donem á continuació per arbre adulte ó siga en ple desenrotll, resulta de gran profit per á regularisar i augmentar la producció.

Aquesta fórmula se deu compondre de 1.500 á 2 kilograms de superfosfat de cal ó escories de desfosforissació; de 0.500 á 750 kilograms de cloruro ó de sulfat de potassa; i de 0.500 á 0.750 kilograms de sulfat amònic nítrat de sosa ó nítrat de cal.

Els adobs potàssics, els fosfats i el sulfat amònic, s'enterraran al entorn del arbre després de cullit lo fruit, ó durant l'hivern, en una superfície un poc superior de la que representa la projecció de la copa del arbre en la terra, deixant empró sense adobar una extensió de 50 centímetres de radi, comprés al entorn de la soca. Si les plantacions com acostuma á succeir en b freqüència son de les variats de pomeres de sidra, que ocupen totalment el terreny, podrà repartir se l' adob per tota la superfície del so. El nítrat de sosa ó de cal podrà repartir se així en les meses d' abril ó maig segons les regions que cada qual podrà estudiar tenint en compte son cas.

JOAN DE CAMPOS.

JOYA OCULTA

En la catedral de Lubec (Alemania) hay una tabla ó placa antigua con la inscripción, que ponemos abajo, la cual compendia, de una manera admirable, muchas materias, que deben ser consideradas por aquellos que se llaman cristianos. Los devocionarios de nuestros padres en la fe tienen muchas joyas de esta clase, y es una lástima que sean tan poco conocidas, porque en pocas líneas tienen más substancia que muchos libros enteros, escritos con bastantes pretensiones. El autor es desconocido; pero el espíritu es bien manifestado.

Así nos habló Cristo. Nuestro Señor: Vosotros me llamáis Dueño y no me obedecéis.

Me llamáis Luz y no me veis.

Me llamáis camino y no me andáis.

Me llamáis Vida y no me deseáis.

Me llamáis Sabio y no me seguís.

Me llamáis Hermoso y no me amáis.

Me llamáis Rico y no me pedís.

Me llamáis Eterno y no me buscáis.

Me llamáis Misericordioso y no conféis en mí.

Me llamáis Noble y no me servís.

Me llamáis Poderoso y no me honoráis.

Me llamáis Justo y no me teméis.

Si, pues, yo os condeno, no me censuréis.

(The Catholic Penny Booklet.)

A media legua salieron á recibirnos los bambamarquinos. ¡Pobre gentel! con qué ansia nos aguardaban!... Y vinieron con música... una música como si ven pocas: pito y caja, remendo imperfecto del clásico tamboril de nuestra tierra, que después fué reforzada con otra no menos original, consistente en un tambor sordo que, con su no interrumpido redoble, pugnaba por sofocar los chillidos de un desafiado clarinete. Precedía á la comitiva un largo palo, en el que flameaba un pañuelo blanco á guisa de bandera. Toda esta sencilla demostración, con tener tanto de risible, nos conmovió profundamente, y casi nos contagiaban las lágrimas, que la mayor parte de ellos derramaban de gusto de ver sacerdotes, después de tantos años que han estado privados de todo auxilio religioso.

¡Qué pueblo tan triste es Bambamarca! Está edificada en una ladera de muy pronunciada pendiente, y al igual que en los interiores, las casas se ven aglomeradas en desorden. Sus construcciones tienen la ventaja de ser mucho más sólidas, debido á las canteras, facilísimas de labrar; que se encuentran en todo el subsuelo; pues sin más herramientas que una barreta sacan en poco tiempo material suficiente para levantar su choza con piedras, tan bien escuadradas como los mejores adobes. Se comunica con el otro lado del Marañón por el puerto de Calumar, pueblito de algún movimiento años atrás, y abandonado ahora casi por completo á causa de lo mortífero de su clima. ¡Qué tal será él, cuando no hay allí un sólo niño, pues todos mueren á los pocos días de nacer! Aun los adultos tienen un aspecto tan demacrado que más parecen cadáveres ambulantes. Por dos veces hizo la visita en este apartado rincón de Bambamarca el celosísimo Santo Toribio de Mogrobojo, y en la pared de la iglesia hay una pintura en muy buen estado, que representa al Santo arzobispo en el momento de administrar la confirmación.

Gustos bien estrafalarios por cierto tenían los antiguos, y por mucho que uno discurre para dar con los móviles que los guiaban en la elección de lugar para fundar sus pueblos, no se acierta á adivinar su pensamiento. Concretándonos al lugar presente; ¿qué les moviera á preferir este plano inclinado, sin vegetación de ninguna clase, imposible por otra parte á causa de la delgadez del terreno, que sólo piedras producen, aún centuplicando el hito de agua que no les alcanza ni para beber? ¿Sería por ventura el viento que destempleado que, soplando á 3579 metros en que se halla la población, no permite al termómetro pasar de 8.º al mediodía? Abajo se ve correr el Marañón, y en el trayecto de siete leguas, que de él nos separan, se encuentran á escoger lugares abrigados, sanos, pintorescos y feraces, donde podían pasar una vida relativamente regalada, disfrutando sobre todo de una temperatura, que despertara sus energías, enervadas por el excesivo frío de la altura.

Su pobreza es extrema: viven de lo que produce la tierra, y no se conoce transacción de ningún género. Ellos mismos se fabrican una tela ordinaria, y con algo más, que de cuando en cuando lleva algún mercachiflo, tienen lo suficiente para cubrir su desnudez. No son más exigentes en cuanto á los alimentos: con unas papas, un puñado de maíz y algunas arvejas, se consideran más dichosos que los seres todos de la tierra, y si lo pueden remojar con un trozo de cañazo, no se cambian por el presidente de la república. Luz no necesitan, pues se acostan á ponerse el sol, y si alguna vez se prolonga la tertulia, siguen la opinión de que para hablar basta la lengua, y nada tienen que hacer en la conversación los ojos.

que baixa á la plasseta de Santa Ana. Se diya Hospital de Santa María y ell fou l'origen de la Dignitat d'Hospitalé, en lo Cabildo de la Seu. Lo canonge á qui's conferia aytal Dignitat, tenia la obligació d'está al cuidado del Hospital de Santa María. Encara's conserva eixe edifici.

En 1607 l'Hospital de Santa María, posats de comú acord los Cabildos catedral y municipal, fou incorporat á l'Hospital de la Santa Creu.

Y ya sabem que en Mars de 1765 comensen les obres del avuy ex-Hospital de la Santa Creu, de la Plassa d'O'Callaghan.

Seguixen lo que podríem titular éfemerides del Hospital de Tortosa.

En 28 Juny de 1765, Joseph Pastó, assentista de la pedra pera'l nou Hospital, dona en fiadós á Pere Roigé, Joseph Tarragó y Cristófol Granel.

En primé Juliol, Ventura Barberá,

assentista del guix, dona en fiadós á Rafael Molins y á Mateu Bordera.

En 26 Agost, Joseph Bavi dona en fiadós á Diego Aguilé y á Joseph Bosch, pel remat fet á favor seu de la pedra picada.

En 9 Octubre, á Joseph Antonio Vidal, assentista de la fusta, se li entrega una cantitat á conte de les 2.200 lliures en que li fou adjudicada la subasta.

14 Octubre de 1765. «Sobre el dinero del Hospital.—Hecho presente la carta del señor don Andrés de Terero y Nieva collector de Espolios, y Vacantes del Reyno de fecha de quatro de este mes, con que remite una libranza de quince mil reales de la vacante del señor Camacho para el nuevo Hospital, y que el señor Administrador don Bruno de Abaria se escusa de recibir este dinero, con motivo de no tenerle seguro en su casa, á causa de haverle entrado ladrones en ella, se acordó que como á tal Administrador deve tener los dineros á su cargo, que así se practica en las demás Admi-

Se cedió que durante nuestra estada se gastaron varias velas de esperma, y al indicarle que no teníamos luz, confesaron ingenuamente que se les acabó la provisión, provisión que habían hecho en Marzo de 1912, con la esperanza de que vinieran los PP. Misioneros, que a la sazón se hallaban en Cajamarquilla. De la misma época era el arroz y algunas otras cosas con que nos regalaron. Para conseguir todo esto mandaron un expreso a Huamachuco, distante de tres a cuatro días de camino, y no pudiendo darle entonces la aplicación a que lo destinaban, reservaron todo para otra oportunidad. Como, ni saben qué cosa sea. La nuestra se reduce a una barbacoa de palos tan desiguales que, más que de descaño servía de martirio; pues los dos pellejos de carnero, que hacían las veces de colchón, en nada disimulaban sus tremendos altibajos. Además, había de tener buen cuidado en no estirarme demasiado, so pena de exponer media pierna al aire, cosa nada agradable dado mi estado y el frío que se sentía.

Agregóse a todo esto mi malestar, que fué en aumento, y calcúlese después lo delicioso que se deslizarían para mí los días en pueblo tan simpático. Lo que más me afligía era no poder ayudar a mi compañero en las tareas de la misión, y el temor de que se prolongara mi enfermedad, obligándome a abandonar el campo. Felizmente, se declaró la terciana al tercer día, y digo felizmente, porque, si bien es cierto que desde entonces sufrí más por los bruscos cambios de temperatura, no lo es menos, que me quedé sin la preocupación de que fuese a guna cosa más seria, y con la esperanza de combatir y vencer pronto a una enfermedad a la que siempre ha sido refractaria mi naturaleza. Mi enfermero era nada menos que D. Felipe Chuiguata, gobernador del distrito, el cual, al ver que mis pises no entrañan por nada en calor, se abrazaba a ellos, y trataba de reanimármelos con su aliento.

La gente no es mala, y entre los hombres se nota cierta propensión a la piedad; no así en las mujeres, que se muestran bastante más recias a entrar en el buen camino. Desde mi lecho observo una cosa singular, y es, que al comparacer las personas de mal vivir, los hombres se avienen a legitimar su unión, y la única dificultad con que hay que luchar, es la resistencia de las mujeres, al revés de lo que siempre sucede. No aducen razón alguna; pero prorrumpen en un deshecho llanto, y cuesta un triunfo convencerlas. Once años hace que están sin párroco, y ocho que oyeron la última Misa, y a pesar de este abandono, es el lugar donde menos ignorancia hemos encontrado en cuanto a la Doctrina. Obedece esta rareza al celo de las autoridades, que todos los domingos y fiestas reúnen al pueblo en la iglesia, para hacer sus prácticas piadosas y recibir la doctrina cristiana.

El fruto fué copioso, según era de esperar. Se casaron las parejas que vivían amancebadas, se bautizaron las criaturas, grandecitas muchas de ellas, que se iban a la pila por su pie, se confesaron casi todos, y se confirmaron los que todavía no habían recibido este sacramento. Como el día 9 llegaron los PP. Pérez y Alcalay, determinamos que terminaran ellos la misión, mientras el P. Aguirrezábal y yo pasábamos a otro pueblo para avanzar el trabajo, y ver si mejoraba de mis males en un clima más benigno.

No me despediré de Bambamarca sin relatar un hecho que, al pintar al vivo su atraso, ha echado un borrón indeleble sobre sus moradores. No hace muchos años; todavía existen varios de los que tomaron parte activa en acto tan salvaje, y naturalmente se llenan de confusión al recordárselo. No es para menos. Trátese de una mujercita a quien dieron en llamar la bruja. De todas las enfermedades, de la muerte de sus animalitos, de la pérdida de las cosechas, de cuantos males,

en fin, venían sobre el pueblo, la bruja era la única culpable, y tan persuadidos estaban de ello que decidieron las autoridades, creyendo con ello hacer una obra meritoria, deshacerse de una vez de la tal bruja. Reúnense en Cabildo, asisten todos en la propuesta del alcalde de que se la quemara viva, y no demoran en ejecutar tan bárbara sentencia, sino el tiempo necesario para hacerla conocer de todos los vecinos, para escarmiento de malandrines y cuantos tuvieron trato con el diablo.

El día señalado para la ejecución, hacen en medio de la plaza un hoyo de metro y medio de profundidad, lo caldeen varias horas, convocan al pueblo a son de campana, y, después de dar algunas vueltas con la desgraciada víctima alrededor de la plaza, la arrojan a empellones en la hoguera. Al sentir el fuego, dió un salto fenomenal la pobrecita; mas los espectadores agarrándola sin compasión, la vuelven a tirar a las llamas; ceban más y más el horno, y expira la infeliz dando terribles alaridos, que no logran ablandar las entrañas de sus compatriotas, a quienes ningún mal había inferido. Aseguraban que pedía a gritos confesión, y que al pasar delante de la capilla del Rosario se arrojó y permaneció en tan devota postura el tiempo que se le permitió la piedad que se daban sus verdugos por achicharrarla cuanto antes.

Y basta de tragedias. Sin más por hoy, me despido de mis indulgentes lectores, prometiendo no cansarles en la siguiente con tan tristes historias, y voyme a descansar un rato a la sombra de los naranjos, que diviso cabe el curso del Marañón.

FR. J. P. DE ARRILUCEA

Misionero Apostólico

(Revista Franciscana)

Espiguelo

Según noticias, reina extraordinario entusiasmo entre las asociaciones marianas de la corona de Aragón, con motivo de la Asamblea que se celebrará en el monasterio de Monserrat los días 2, 3 y 4 del próximo Mayo. El Comité ejecutivo, cuyas oficinas tiene establecidas en la calle de Lauria, 13 (Barcelona), está gestionando de las compañías de ferro-carriles grandes rebajas de precios, para facilitar la asistencia a la Asamblea mencionada, las cuales se avisarán oportunamente.

Han fallecido: en esta ciudad la virtuosa señora doña Francisca Ricart Lafarge, amentísima esposa del ilustrado médico nuestro distinguido amigo don Antonio Llorca.

—En Rávena (Italia), don Augusto Siboni, padre de nuestro estimado amigo el acreditado fondista don Mateo.

Testimoniamos a sus afligidas familias nuestro sentido pésame.

M. Ruben, sectario y librepensador que tomó parte en el reciente Congreso de la «Liga de la enseñanza», celebrado en París, hizo, entre otras, la siguiente declaración:

«La enseñanza libre (que en Francia es la católica), ha dado pasos de gigante, no sólo respecto al número de alumnos, sino a la calidad de los profesores que los instruyen, a pesar de que dicha enseñanza no cuenta con más subsidios que los de los católicos, y de que sus escuelas han sido diezadas; pues más de veinte mil fueron cerradas desde la época de M. Combes».

¡Qué admirable vitalidad moral e intelectual y qué tenacidad en la fe no demuestra el actual estado próspero de la enseñanza católica!

El reputado médico don Manuel Vilá ha trasladado su domicilio a la calle de la Ciudad, n.º 3, piso 2.º

Los mozos alistados en toda la provincia para quintas en 1914 son 3.850. El año anterior fueron 3.457.

Dentro de breves días darán principio en esta ciudad los trabajos para el emplazamiento de la próxima Exposición de Agricultura e Higiene.

En Pozuelo Madrid se han verificado pruebas, con resultado satisfactorio de un invento del señor Iglesias Blanco, que consiste en producir explosiones a gran distancia, por medio de descargas eléctricas.

Las pruebas se han realizado a una distancia, de 3 kilómetros, y dice el inventor que pueden realizarse a mucho mayor.

Todo esto lo hace sin el auxilio oficial.

El señor Iglesias Blanco prepara las pruebas de otro invento, que consiste en aprovechar la electricidad atmosférica para el alumbrado y demás usos industriales y espera que también tendrá pronto un éxito.

Aunque, al parecer, no está definitivamente resuelta la fecha de la jura de la bandera por los reclutas de los cuerpos de esta región, se cree que dicho acto se celebrará con la solemnidad de costumbre el 19 del corriente, festividad de San José.

Reproducimos de *El Tiempo* la siguiente noticia que de veras deseamos tenga confirmación.

«Por los gerentes de la fábrica del gas de esta ciudad se nos comunica una buena noticia para todos los abonados.

Resulta inexacto el rumor de que a causa de no haber sido aprobado el contrato con el Ayuntamiento se proponga la clausura de aquella fábrica, antes bien, se proponen emprender muy en breve una serie de reformas tan importantes, que renovarán todo el edificio y maquinaria, pudiendo servir al gas en mejores condiciones de potencia luminica y de baratura, así como utilizarse también para fines industriales, cocinas, estufas y otros menesteres.»

FRANCISCO CALBET

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Isidoro, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como al pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DEDICA ESTA CASA A LA INTERVENCIÓN EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITALES A CUYO EFECTO HA MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODA CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

ECOS DE LA COMARCA

Se ha firmado una real orden adjudicando a la casa Ribera y Compañía la construcción de un puente sobre el Ebro en Amposta. El coste de la obra ascenderá a 1.800.000 ptas.

AVISO

A LA COMUNIDAD DE REGANTES

DE TERRENOS ARROZALES

Se avisa que en el taller de cerrajería de José Vericat, calle Merced, encontrarán compuertas de todas medidas, con muy buena construcción, el modelo más perfeccionado y fuertes a precios sin competencia.

Antes de comprar no dejen de pasar por esta casa.

ALBUM POETICO

REVELACION

En la solemne fiesta de aquel día,
primera comunión de colegialas,
la capilla lució todas sus galas
y el sol de Mayo toda su alegría.

Del órgano las últimas escalas,
un acorde buscando de reposo,
anunciaban el fin; y las señoras
con un bullir de abejas zumbadoras
invadieron la vasta sacristía.

En ella el aleteo rumoroso
de abanicos, las risas placenteras,
los cuchicheos, el cruzir del raso,
los saludos al paso

y el chocar de rosarios y pulseras
fueron creando femenil ambiente:
la vieja sacristía, de repente,
perdió su aspecto monacal y serio.

Entreabriendo las madres con misterio
el tapiz, contemplaban afanosas
el bando de nevadas mariposas
posado en el florido presbiterio;
y después, —disculpable irreverencia—
comentando tardanza inoportuna,
en palabras y gestos su impaciencia
todas mostraban.....

Todas, menos una.

En un rincón erguida solitaria
el arrogante busto,
inmóvil, en postura estatuaría;
su rostro, de belleza tentadora,
profanaba artificio de mal gusto,
y el lujoso fantástico atavío,
de costosas alhajas recargado,
era impropio del sitio y de la hora.

Cuando ella apareció, con un desvío
ya claramente hostil, ya disfrazado,
de su contacto se apartó la gente
y en torno suyo se formó el vacío;
así se suele huir del apestado;
al pasar por su lado,
una señora recogió prudente
con la enguantada mano el amplio traje,
y algunas voces murmuraron: «¿Cómo
se educa gente aquí de tal linaje?.....»

La intrusa, sin perder extraño aplomo,
(tal vez a los desdenes avezada)
resistió la marea del ultraje;
rígido el cuerpo con tensión altiva,
las cejas anarcó provocativa
y sostuvo de todos la mirada,
la pública opinión desafiando.....
Encubría su calma un odio intenso
que echó en su corazón fuertes raíces.

Por fin se descorrieron los tapices;
un olor de azucenas y de incienso
reinó en la estancia; el bullicioso bando
de mariposas de color de nieve,
con los revuelos de la gasa leve
la inundó de reflejos argentinos,
y sellando los labios purpúricos
que se esforzaban por ahogar formales
la loca risa y los alegres trinos,
estallaron los besos maternales.

Ella también..... ¿Acaso no sentía
como todas el ansia de dar suelta
en caricias sin fin a su ternura?.....
¿Sus derechos de madre quién podría
negarle ni su parte de ventura?.....
Cruzó el recinto en actitud resuelta
y se acercó a su hija. La inocente,
con gravedad que en la niñez encanta,
buscando el beso levantó la frente
y entreabrió sonriendo dulcemente
los labios que tocaron la hostia santa.

Pero aquella mujer que su arrogante
mirada lanzó a todos como un reto,
emocionada, muda, vacilante,
bajó entonces los ojos con respeto.....
Quiso hablar..... lo impidió rara congoja;
se vió a sí misma, y comprendió al instante.
Sintió de la conciencia el rudo golpe

en su mejilla, que se puso roja,
y un dolor en el alma muy distinto
a los que engendra el odio y más agudo.
Lo que el desprecio revelar no pudo,
la revelaba el maternal instinto.

Al levantar con ademán pausado
los ojos, en su rostro avergonzado
la mirada de todos halló fija,
y lo cubrió con el encaje espeso,
al aire dando el codiciado beso
por no rozar los labios de su hija.

RICARDO GIL.

La goma dels fruitres

Es una malaltia molt freqüent la d'aparèixer en el tronc i branques dels arbres fruiters una substancia gomosa que'ls empobreix i els mata; és que la pell no resisteix l'excés relatiu de sava, quedant aixís estrangulat l'arbre o greument ferit.

Picades d'alguns insectes, soletades extraordinaries, i sobre tot determinades condicions del terreny, poden ocasionar la malaltia: aquesta es desenrotlla principalment a causa de la pobresa del terreny i de l'excés d'humitat, la qual, si de vegades no apareix exteriorment, pot existir a sota terra per arribar les arrels a capes impermeables.

Convé combatre el mal abans del seu complet desenrotll. S'anuncia per taques negres, de les quals no tarda en esclatar la goma; caldrà, per lo tant, amb una bona eina, treure la part tancada fins arribar a la fusta bona i cubrir l'obertura amb màstic o cera d'empoltar. De presentar-se noves taques, fer lo mateix, confiant en que l'arbre podrà salvarse mentres la malaltia no invadeixi totalment el tronc. Les branques atacades poden treure's fàcilment amb la poda.

Al propi temps és molt convenient practicar incisions longitudinals aprop de les parts atacades, quals incisions no poden passar de la fusta que toca a la pell, però no importa que la ratllin una mica.

De ser facil, lo que també importa és corregir aquells defectes del terreny que hem senyalat com a causa productora de la goma.

Refrane comarcà

Se'n va en cistella i torna en canasta.

Procura no passar el barranc de Lladó.

Com mes bruta la criada, mes gras l'amo.

No li fa temó un bou i li fa temó un ou.

Minjant i bebant se coneix la gent.

Boca amarga no pot llensar saliva dolça.

Qui tira pedretes, tira amoretos.

Lluís de MONTSIÀ.

HELIO

Producto vegetal el más eficaz contra la calvicie. A los ocho días detiene infaliblemente la caída del pelo y lo hace crecer. Se recomienda a las señoras que ven con dolor despoblarse la cabeza. Un frasco dura un mes. No dan lo resulta do se devuelve el dinero. Da venta, en Tortosa: Mercaderías de don Manuel Monfort y señores Baima y Benages, y en la peluquería de don Ramón Blanch, Plaza de la Constitución.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO»

de Carlos Chavarria

Plaza Constitución 5 y 6.—TORTOSA

Imp. Querol, Carmen 3.—Tortosa.

EL GRAMOPHONE

UNICA Y VERDADERA MARCA

Los aparatos de mayor venta en todas las capitales del mundo
Los únicos que dan las audiciones claras y de gran sonoridad

Antes de comprar una máquina parlante y Discos, es necesario que se fijen con la palabra

GRAMOPHONE

de lo contrario no obtendrán un verdadero aparato ni buenos resultados en Discos.

PROBADO Y OS CONVENCEREIS

Venta de aparatos con y sin bocina muy útiles para el campo, Discos, agujas y demás accesorios del Gramophone

José M.^a Pauli, Moncada, 35.—Tortosa

Los precios son netos de catálogos, costando igual en todas las partes del mundo. Los embalajes no se cobran

Pidanse catálogos de los nuevos aparatos y discos que se remiten gratis



AVISO.—Venta y depósito de material eléctrico de la importante fábrica BERGMANN

Pidanse precios para instalaciones de alumbrado, electromotores para todas las industrias donde se encontrarán precios económicos en calidad y garantía de materias

Esta casa cuenta con personal técnico

Tintorería de Santiago Aguilera

Puertaferriosa, 15, Barcelona

Este establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero

¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cual quiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, corbatas, manteos y sotanas, uniformes, etc.

Para encargos dirigirse a la Viuda de Tomás Estorach

SAN BLAS, 7.—TORTOSA

RAYOS X

ELECTRICIDAD

Dr. A. Llorca Piñol

Ferrerías.—TORTOSA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: CAMBIOS, núm. 19, (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo en sus mezclas la arena de río (sido) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C.^a de Barcelona y otras

Piden hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos

irgueros, y la finidad de reparaciones de obras y albañilerías, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito sus mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso ó nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica.

Cambios, núm. 19, (junto al Puente particular)

Hojalatería fundada en 1879

Eduardo Lluch Calvo

Gran Lámpara Z Se vende aquí

LA MEJOR Y MAS BARATA

Plaza de la Catedral, 1 y Tables Viejes, 24.—TORTOSA

Francisco Calbet Balagué

CORREDOR REAL DE COMERCIO

Apartado de correos, num. 9.—Telegramas: Corredor Calbet

Teléfonos, número 1, 52 y 54

DESPACHO: Calle de San Ildefonso, Esquina a la de Baños.

SU DOMICILIO PARTICULAR: Calle de Obispo Aznar, 7, 2.º—TORTOSA

INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES

Compra y venta de valores del Estado y de empresas particulares, en el acto, y por encargo, a los precios de la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la operación.

Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el extranjero.

Compra de monedas de oro.

Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco extranjeros.

Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en el Banco de España y banqueros particulares.

Negociación de papel extranjero.

Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del Estado y de empresas particulares. Los cupones de la Deuda Interior al 4 por 100 y del 5 por 100 amortizable, se pagan dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

Taller de Ebanistería

CARPINTERÍA Y LAPICERÍA

DE

Manuel Panisello

Depósito de muebles de todas clases y gran surtido en los de viena

Única casa que se dedica al arreglo y decoración de salones.

Especialidad en muebles de encarga.

Almacenes de Blauquet y Anea.

MÁQUINAS PARLANTES

y discos doble cara ODEÓN

Instrumentos de música de todas clases.

Se venden y alquilan Pianos y armoniums.

Se arreglan toda clase de Gramophones.

Pidanse catálogos de aparatos y discos que se remitirán gratis.

(Moncada, 16 y Carmen, 2 y 3)

— TORTOSA —

ZAPATERÍA de Joaquín Monllao

Calzado á medida de todas clases

Composturas quedando el calzado como nuevo

Sin competencia en los precios

Elegancia y solidez

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3

En dicho establecimiento se reciben encargos

para Barcelona, Reus y Tarragona

MANUFACTURA DE CALZADO

ANGEL, NUM. 15—TORTOSA

Juan Moreso

Especialidad en la medida y clases de lujo

Calzado de todas clases, cosido y claveteado

Casa fundada en 1866

VENTAS AL CONTADO—PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA



Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable.—No corroe el papel, no emmohece las plumas ni se altera.—Resiste la humedad y la luz.

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA

CONSULTAS DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Médico numerario de Hospital Homeopata del Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

MERCED, 5.—TORTOSA.

ESPARTERÍA

de José Marin

Calle de la Cárcel, 2—TORTOSA

Próxima la temporada de verano, ofrezco á mis clientes mi DEPÓSITO DE PERSIANAS

Se arreglan y repintan las usadas, á precios económicos.

Gran variedad de dibujos en estoras de todas clases.

Baratura sin igual, precios nunca vistos.

Gran existencia de lana de Aragón, clin vegetal y de hoja de maíz y de artículos propio de la industria

Baratura sin igual en cojines y demás artículos para la molineta de aceitunas.

Esta casa se encarga de cortar, coser y colocar toda clase de alfombras.

Ramón Barberá Perez

Santa Teresa, 3.—TORTOSA

Construtor de pozos artesianos y absorbentes.

Efectúa sondeos para reconocer el subsuelo de puentes y de toda clase de obras de mampostería. Efectúa también sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones de minas.

Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbramientos de aguas.

Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

MARIN DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferreteria del señor Nivera.—Tortosa.

Instituto de Vacunación

(Representación del Dr. Ferrán)

ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la

RABIA Y LA VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad en esta comarca de un CENTRO donde las personas mordidas por animales rabiosos puedan ser vacunadas con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.

En este INSTITUTO se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguida de éxito curativo. La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 días ya no se aplica.

Doctor Sabatá

Especialidad en partos

Enfermedades de mujeres y niños

En el depósito de vinos y licores de JUAN BAUBI CABANES, encontrareis un gran surtido en el ramo de botillería, tanto en marcas del país, como extranjeras, visitadlo y os convencereis.
Dicha casa es la única que vendé en esta plaza el Cognac «Fine Champagne London»
Se sirven á domicilio, vinos de la Rioja, desde 60 céntimos botella en adelante—SAN BLAS, 26.